Ampelabfrage zur linearen Funktion
1. Gegeben ist die Gleichung einer Geraden: y = 
[image: image1.wmf]3
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x  – 1 , x
[image: image2.wmf]Î

IR. Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

[image: image31.png]


Die Gerade hat die Steigung 
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 und schneidet die x-Achse bei  x = –1.
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Die Gerade hat die Steigung –1 und schneidet die y-Achse bei  y = 
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.
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Die Gerade hat die Steigung 
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 und schneidet die y-Achse bei  y = –1.
2. Gegeben ist die Gleichung einer Geraden: y = –
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x  + 1  , x
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Welcher der folgenden Graphen bildet die Gerade ab?
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3. Gegeben ist die Gleichung einer Geraden: y = 1. Welcher der folgenden Graphen bildet die Gerade ab?

                



4. Geben Sie an, auf welcher der folgenden Geraden die Punkte P(0/2) und Q(4/0) liegen.

 
y = 2x  + 4  , x
[image: image8.wmf]Î

IR                             y = 4x  + 2  , x
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IR                  y = – 0,5x  + 2  , x
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5. Gegeben sind die Gleichung einer Geraden: y = 3x  – 2 , x
[image: image11.wmf]Î

IR und ein Punkt P(– 0,5/– 3). Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

P liegt oberhalb der Geraden.
P liegt auf der Geraden.
P liegt unterhalb der Geraden.

Arbeitsblatt, um grundlegende Kenntnisse zur Steigung von Geraden zu wiederholen.
Um in der folgenden Unterrichtseinheit Erfolg zu haben, benötigen Sie grundlegende Kenntnisse zur Steigung von Geraden. 

Lösen Sie die folgenden Aufgaben in Partnerarbeit. Im Anhang finden Sie die Lösungen.

Sollten Sie Probleme bei der Lösung haben, lassen Sie sich von mir zusätzliche Übungen geben.
1
Bestimmen Sie die Steigung der Geraden, deren Graph durch die Punkte A und B verläuft.

a) A(1/4)    B(-2/1)                              b)
A(0/5)  B(2/1)                  c)    A(4/1)   B(1/1)
 
2
Stellen Sie die Gleichung einer Geraden auf, die die Steigung m = - 0,25 besitzt und durch den Punkt P(2/-3) verläuft.
3
Zeichnen Sie mit Hilfe des Steigungsdreiecks und des y-Achsenabschnitts die Graphen zu den Funktionen f1:x
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2x – 1   , f2:x
[image: image13.wmf]a



 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]3

2

x + 1     , f3:x
[image: image15.wmf]a

–0,5x +2    jeweils mit x
[image: image16.wmf]Î

IR in ein Koordinatensystem.


4
Lesen Sie die Steigungen der Geraden                                                     4 


aus den folgenden Graphen ab:
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Lösungen:

a)  m = 
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2.    Einsetzen der Steigung und des Punktes in die allgemeine Gleichung: 
 y = m∙x +t :   -3 = -0,25*2 + t 
[image: image20.wmf]Þ

t = -2,5  
[image: image21.wmf]Þ

  f(x) = -0,25x – 2,5      oder

y = m∙(x – x0) + y0 :   y = –0,25(x –2) –3 = –0,25x – 2,5
3.                                                                                       4.
  m1 = –1,5     m2 = 
[image: image22.wmf]3
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 m3 = – 2       m4 = 
[image: image23.wmf]3
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                      G(f2)                                      G(f3)

                        G(f1)
Lösungen:

a)  m = 
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2.    Einsetzen der Steigung und des Punktes in die allgemeine Gleichung: 

 y = m∙x +t :   -3 = -0,25*2 + t 
[image: image27.wmf]Þ

t = -2,5  
[image: image28.wmf]Þ

  f(x) = -0,25x – 2,5      oder

y = m∙(x – x0) + y0 :   y = –0,25(x –2) –3 = –0,25x – 2,5

3.                                                                                       4.
  m1 = –1,5     m2 = 
[image: image29.wmf]3
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 m3 = – 2       m4 = 
[image: image30.wmf]3
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                      G(f2)                                      G(f3)

                        G(f1)
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